

践行三高四新战略 建设现代化新湖南

邢晓 彭娟

又到了秋季这个收获的季节。时针指向一年前。2020年9月17日下午,习近平总书记来到岳麓书院考察调研,了解人才培养、文化传承等情况。书院里,习近平同正在开展思政课现场教学的师生们亲切交流。前一天下午,他走进郴州市汝城县文明瑶族乡第一片小学一个四年级教室,教室内部正在上思政课。

一次考察,习近平总书记分别走进小学和大学的两节思政课,体现了对思政课的关心。

在湘考察期间,习近平总书记勉励湖南打造“三个高地”,践行“四新”使命,为湖南高质量发展定向、领航。

岳麓山下,长沙市岳麓区认真作答,向着总书记擘画的宏伟蓝图,按照省委省政府部署大力实施“三高四新”战略,自觉担当市委赋予的“一打造,三当好”使命,矢志推进创新名城、产业强城、开放新城、生态靓城、和谐美城“五城同建”,真抓实干,凝心聚力,为创新发展聚势赋能。

一年来,岳麓区着力打造“大思政课”“有风景的思政课”,让思政课成了一道“靓丽风景”。

一年来,岳麓区汇集起了高质量发展的磅礴力量,推动经济社会快速发展。

翻开中国百强区成绩单,岳麓区再次位列全国综合实力、绿色发展、投资潜力、科技创新、新型城镇化、营商环境六个“百强区”行列。在极不平凡的“十三五”,岳麓区连年稳居全国六个“百强区”。

初秋,笔者走进岳麓区,感受她的一年新变。

认真作答,“大思政课”落地有声

初秋的岳麓书院,不时可以看到一群群学生围绕在老师周围,聆听传统文化和革命文化知识,求知若渴的场景,在岳麓书院几乎每天都会出现,岳麓区和驻校高校的“移动”思政课堂充分利用岳麓书院历史文化资源,将思政课从教室搬到户外,受到学生们欢迎。

千年学府,弦歌不绝;岳麓山上山下,风展红旗如画。

“不断创新思政课的‘打开方式’和‘入脑途径’,让思政课在理论上血有肉、课堂中有滋有味、课堂外活学活用,更贴近学生、融入生活的方式变得鲜活可感。”岳麓区委书记周凡说。

在岳麓区,思政课不仅在课堂上讲,也在社会生活中讲,与德育紧密结合。

打造“大思政课”“有风景的思政课”,岳麓区条件得天独厚。这里是是中国革命的最初发源地,红色资源十分丰富——岳麓书院、橘子洲头、新民学会旧址等红色景点遍布,毛泽东、蔡和森等革命前辈留下众多足迹。

景区景点、纪念场馆、影院剧院……“有风景的思政课”花开处处。在新民学会旧址,不少学校组织开展各类实践。6月毕业季、9月开学季,还有清明节、五四青年节等节日,新民小学都会在新民学会旧址为孩子们上思政课。

走进蔡和森故居,新民小学的孩子们正熟练地为游人讲解蔡和森“一顿美餐”的故事。这些故事,他们早已烂熟于心。今年6月,新民小学又一次启动“小小讲解员”志愿征集,一批又一批的孩子成为革命精神传播者。

在保利国际影城等影院,岳麓区打造了一个个“红色放映厅”,遴选《铁道游击队》《离开雷锋的日子》《孔繁森》等百余部优秀经典影片,以修复版形式重映,学子们直呼过瘾;在长沙303阳光剧场等剧院,岳麓区组织第二届岳麓山青年戏剧红色剧目展演季,《少年毛泽东》《胡子将军》《走出炭子冲》《古塘湾1930》等9部红色原创剧目轮番上演,师生们掌声不断;岳麓区还鼓励干部群众和文艺工作者热情创作,《长沙弹词唱党史》《致敬英雄》等一批作品诞生,推出“百年风华,青春岳麓”情景交响音乐会、主题展,学生们喜闻乐见。

思政课堂要“活”起来,一支好教师队伍是关键。

在各个学校,书记、校长带头开讲,知名教授、行业专家联手助阵,线上线下结合、课程形式多样。湖南

牢记嘱托担使命,“五城同建”谱新篇

——创新实干走在前列,且看岳麓区周年答卷

部,已由东北师范大学出版社出版。

牢记嘱托,岳麓山下崛起科创高地

在湘考察期间,习近平总书记勉励湖南打造“三个高地”,践行“四新”使命。

省委将习近平总书记擘画的宏伟蓝图转化为实施“三高四新”战略、奋力建设现代化新湖南,并赋予长沙“当好实施‘三高四新’战略的领头雁,奋力建设现代化新湖南的示范区,打造成全国重要增长极”重要使命。

作为长沙“西翼”,岳麓区奋力践行“三高四新”战略,充分转化科教、平台、生态、空间“四大优势”,力争在建设“三个高地”尤其是“具有核心竞争力的科技创新的高地”上走在前列、干在实处。“要让创新成为岳麓区最鲜明的气质、最显著的标识。”岳麓区委副书记、代区长蔡锋说。

岳麓山下大科城,创新创业热潮涌动。

去年,国内两座大桥出现晃动,“飘”上热搜。而装上陈政清院士团队开发的电涡流阻尼器后,大桥稳定了下来。

中国工程院院士、湖南大学土木工程学院教授陈政清带领团队从2006年开始研究新一代阻尼技术,开发出新型磁阻尼减振共性技术,设计出永磁式电涡流阻尼器,广泛应用于国内外重点工程。装了这样的阻尼器,任它东南西北风,桥自然不动。

放眼岳麓山下,我省最大规模的高等院校和科研院所聚集于此。岳麓山大科城坐拥7所重点高校院所、23个国家级科技创新平台、307个省部级科技创新平台、22个市级及以上众创空间、科技企业孵化器,汇聚32名“两院”院士、26.8万名在校大学生。大科城已成我省实施创新驱动发展战略的高地。

行走岳麓山下,活力扑面而来。去年以来,这里吸引了2000多家科创企业抢滩登陆,涉及人工智能、移动互联、数字经济、文化创意、生命健康、新材料等领域。

随着“校地围墙”在“校地融合”工作中被不断打破,一大批院士专家从高校走进园区,进一步催化岳麓山下这片肥沃的科创热土。

把大地踩热!去年以来,大科城全面梳理院士项目成果和攻关方向,分别对接田红旗、钟掘、罗安、彭练矛、柴立元、王耀南等院士团队,并为每个院士团队项目配备“项目服务管家”,积极对接项目落地和成果转化。这期间,王耀南的机器人感知与控制技术研究项目落子中智慧谷,柴立元的有色金属矿山固废资源化利用项目入驻长沙矿冶研究院、中氢轨道项目落户中南大学科技园(研发)总部。

把大地踩热!去年以来,大科城持续深入探索“一校一基地”建设,大力推进中南大学科技园(研发)总部、湖南大学科技成果转化基地,湖南师范大学文创基地、湘江科创基地等加快建设。如今,中南大学科技园(研发)总部已拥有转化落地企业445家,1945项知识产权与企业实现合作;在湖南大学成果转化基地,华锐金融、自主可控CAE等成果实现落地转化;在湖南师大文创基地,朱训德、段江华等知名学者入驻了后湖艺术园……

这期间,大科城获评省级重点实验室11个,新增专利授权5030件,完成技术交易



自动驾驶汽车上路测试。

合同1671件,技术合同交易额21.22亿元。

把大地踩热!去年以来,大科城全力聚焦创新平台建设,新增国家首批科技成果转化和技术转移示范基地、中南大学国家大学科技园、稀有金属国家技术创新中心3个国家级平台,积极推动岳麓山(工业)创新中心建设,未来交通及新材料研究院已启动。

独特的科教资源和创新潜力被挖掘和释放了出来,科学技术无疑是大科城的第一生产力。目前,这里集聚了树图区块链、特种玻璃、半导体新材料、航天金刚石等一批核心技术攻关项目。

持续推进“揭榜挂帅”,开展重大前沿科技项目和“卡脖子”技术攻关。今年5月,大科城围绕我省工程机械龙头企业高端装备关键零部件、工程机械智能化技术及产品,面向全国首次发布3个核心技术攻关“揭榜挂帅”项目,将对项目予以3000万元资金补助,在后续成果转化、产业化及人才引进等方面予以政策扶持,全力补齐工程机械产业链核心技术短板。

围绕创新链,大科城还注重打造人才链、完善金融链、做优生态链。聚焦人才引育,园区构建“一网一库三平台”,开展长株潭人才聚合行动,发放近1000张人才服务卡;聚焦生态营造,大科城实施“红枫计划”,近1600家初创企业和科研团队项目参赛,决出50个优质创业项目;持续开展沙龙、项目、竞赛等活动,这里创新创业氛围越来越浓厚。今年9月13日,第三届“科学探索奖”获奖名单揭晓,50位青年科学家榜上有名。其中长沙有3位青年科学家获奖,全部来自大科城。

今年5月,大科城开展“科创金融+人才聚合”活动。活动当天发布《关于促进科创金融发展的实施办法(试行)》,并与8家银行、4家专业服务机构签订战略合作协议,与6家股权投资机构就大科城科创基金体系建设进行签约。据介绍,2021年,大科城投入科创金融体系建设的资金为1亿元。

践行新使命,“一打造,三当好”劲更足

湘江北上,不舍昼夜。长沙、株洲、湘潭,以蜿蜒湘江为轴,呈“品”字格局,市中心两相距不足50公里。在国家“十四五”规划和2035年远景目标纲要的宏伟蓝图中,长株潭被赋予重大使命——打造全国重要增长极。

今年3月9日,省委常委、长沙市委书记吴桂英前往岳麓区调研,赋予岳麓区新的使命:打造科技创新高地的高峰,当好推进长株潭一体化的先行军、当好独具魅力山水洲城的展示区、当好文旅高质量融合发展的新样板。

打开地图不难发现,岳麓正是长株潭一体化的黄金交汇点。

一体化建设,首在产业。

岳麓区以科创为引擎,以产城融合为路径,先行探索。去年11月,省委省政府发布《长株潭一体化发展纲要》,显示湘江西岸将依托湘江沿岸教育科创资源,高水平建设大科城,同时联动沿线区县工业园区,建设科技创新策源地、湘江教育创新带和协同创新中心。

建设过程中,岳麓区的重要性不言而喻。依托得天独厚的教育、科创资源,岳麓充分发挥科创高地优势,大力推动泛“麓山南”地区成为长株潭一体化探索的创新引擎,在高地之上攀高峰。

岳麓山下,一座创新名城、产业强城、开放新城、生态靓城、和谐美城正强势崛起。



美丽的梅溪湖。

大科城实施的“红枫计划”,计划2021年至2023年期间,投入5000万元作为种子基金投进优质科创项目。值得注意的是,“红枫计划”辐射长株潭,今年以来持续振奋着三地的创新创业激情。

像这样的跨城交流,如今已是常态。去年9月,麓谷科技将华中总部落户大科城后,经岳麓区相关部门牵线搭桥,企业又在株洲启动其华中区域首个园区建设。

一体化建设,重在交通。

去年7月,潇湘大道西线实现全线通车;去年10月,潭州大道快速化改造项目正式通车……打开“十四五”发展规划,潇湘路西线、潭州大道、大王山片区内“六纵六横”等正织就一张一体化网路,并形成以城际、地铁为支撑的公共交通体系。在大王山片区,湘江融城科技小镇蓝图正加紧擘画。

交通方便了,长株潭互通的时间在不断缩短,3市市民的心理距离也越来越近,资源、人才等要素的流动也越来越频繁。

一体化建设,更多的“围墙”正被打破。

去年3月,岳麓区与湘潭市雨湖区签署《推进长株潭一体化区域合作框架协议》,推进共绘发展规划、共建交通网络等8个方面合作。4月,岳麓高新区和株洲、湘潭兄弟园区签订合作协议,结为发展盟友。8月,岳麓区、雨湖区和株洲市天元区、芦淞区共同签订《政务服务一体化合作协议》,共同梳理形成了第一批“政务服务一体化”事项清单,涉及税务、企业注册登记、人社等领域75个事项将实现跨域办理……

一体化建设,文旅先行。

因多年来品质城区、旅游胜地建设的不断推进,岳麓收获了大批前来旅游休闲的粉丝。梅溪湖、洋湖、后湖、大王山、湘江欢乐城、华谊兄弟(长沙)电影小镇……摄影爱好者老唐喜欢来岳麓区拍照。“河西敞亮,拍照素材很丰富。”老唐说。

时不我待,鼓足奋斗劲头!今年以来,岳麓区持续在当好独具魅力的山水洲城展示区、文旅高质量融合发展的新样板上发力。

工程车往来穿梭,工人挥汗如雨。观沙岭城市更新单元、新湘雅健康城等重点片区城市更新,南园路、滨江、大科城等片区集中连片改造正酣。岳麓致力于成为品质长沙的“颜值担当”,正通过推进历史街区保护、老旧小区提质改造等做优片区;通过加强市政设施、园林绿化、环境卫生、市容秩序常态化维护,推进路面净化、立面美化、街面靓化、环境优化等做靓城区;通过加快智慧景区建设、完善公共设施配套等做美景区。

坚持文旅融合发展,岳麓区全速建设全域旅游胜地。如今,岳麓区正做好文化旅游、红色旅游、都市游、田园游、生态游、高品质民宿等产业链,着力优化“吃住行游购娱康养学”全要素供给,努力打造文旅高质量融合发展的新样板。

今年4月底,岳麓区联手湘潭市雨湖区,发布6条岳麓至雨湖红色文旅线路,共聚红色力量;7月下旬,以“手可摘星辰,岳麓亮晶晶”为主题的2021长沙市“夏之恋”文旅消费季启动,来自岳麓区的吉祥物跃跃,麓麓发布“岳麓·雨湖暑期文旅产品”,进一步丰富游客研学游体验……

探索新路径,“五城同建”绘就新蓝图

向着总书记擘画的宏伟蓝图,按照省委省政府部署大力实施“三高四新”战略,奋勇

担当市委赋予的“一打造,三当好”使命,岳麓区矢志推进创新名城、产业强城、开放新城、生态靓城、和谐美城“五城同建”,全面建设社会主义现代化新岳麓。

岳麓山下,创新创业潮的“弄潮儿”不只有大科城。

今年5月18日,《智能网联与工程机械智能驾驶融合技术研发创新合作框架协议》在长沙签订。这是长沙融合“工程机械之都”和“智能驾驶之城”两张城市名片,打造“新型力量之都”的重要举措。作为长沙国家级车联网先导区建设的主阵地,岳麓高新区依托智能网联“头羊”企业湘江智能与中联重科强强联手,在湘江两岸,全球规模最大智能网联工程机械产业集群呼之欲出!

虽然只有12平方公里的建成区,岳麓高新区却拿下国家检验检测认证公共服务平台示范省第六块“国家级”战略平台金字招牌。中部检验检测之都、自动驾驶之城、AI之城,从这里出发,向未来而去。

奋力建设智能制造的创新名城,岳麓区紧扣“科技创新高地的高峰”目标,借力湘江新区,依托大科城,大力推进区域内各平台建设,不断促进创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,努力成为全省乃至全国自主创新的策源地。

以创新为引擎,岳麓区正全速建设富足的产业强城,激活区域经济发展一江春水。塔吊林立、焊花闪烁、机器轰鸣……从湘江畔到城市腹地,各项产业项目建设正酣。岳麓牢固树立“项目为王”理念,正呈现出“大抓项目、大抓项目”的实干与豪情。

在长沙智能驾驶研究院产业园项目现场,一派热火朝天景象。一期项目预计12月竣工交付。项目负责人介绍,项目建成后,这里将形成长沙市乃至全国的智能驾驶网联汽车产业标杆产业园。从装修到正式营业,正康慧道仅用42天,天津红日药业的湖南区域总部及仓储物流中心起航……

产业项目加速建设,新基建项目速度加快……今年,岳麓区铺排建设项目522个,年度计划投资889.32亿元,其中,纳入市重大项目85个,年度计划投资245.04亿元。31个新建项目全部开工,半年度重大项目考核进入区五第一。舍弗勒、精检检测等15个项目提前竣工,在湖南金融中心,河西第一高楼湘江FCC已全面投入使用,目前湖南金融中心已吸引400余家金融机构和配套设施入驻,成为省级服务业示范区。

蓄积发展后劲,岳麓大步流星建设包容性的开放新城,正全面加强区域合作,以再造一个新城的魄力当好推进长株潭一体化的先行军。

开放岳麓!这里正推动更大范围、更宽领域、更深层次对外开放,不断对接长三角、粤港澳大湾区招商引资、招才引智;正快速融入中国(湖南)自由贸易试验区,建设长沙国际社区,促进湖南-非洲企业合作中心发展,精心培育发展本土国际合作交流平台。

“引进来”、“走出去”,岳麓注重提高外资利用质量和水平,培育新兴外贸市场主体,全力吸引集聚跨国公司地区总部和功能型机构。

开放岳麓!华润万象城落子桐梓坡,让岳麓人满怀憧憬。岳麓正在打造市府滨江高端商圈、洋湖国际商圈、梅溪湖时尚商圈、望城坡-溁湾镇精品商圈,提档升级湘江路汽车走廊,构筑国际范、时尚潮、岳麓味的长沙消费“西中心”。

岳麓区还不断在彰显国际现代范、山水人文韵、都市田园风上做文章,提升城乡格调,建设如诗如画的生态靓城。学位、厕位、床位、车位、梯位、摊位……民生事无小事,岳麓不断通过办好民生实事、做好民生保障,推动高效治理,用心用力用情增进民生福祉,建设安居安康的和谐美城。

如今,这座“山水洲城”的生态之美、和谐之美,记录在摄影爱好者的相机手机、记载在文人墨客的字里行间,镌刻在市民游客的笑容里……

“不管是文艺范、清新派还是时尚范,万种风情汇岳麓,总有一款适合你。”去年,岳麓凡穿景区景点、大街小巷,为这座美丽的“山水洲城”当起了导游。